

VOLUNTATA

Redacția și Administrația
ARAD, Str. Eminescu 3.

POPORULUI

Organ zilnic de știri și informații

Redacția și Administrația
ARAD, Str. Eminescu 3.
Telefon No. 351

Partidul maghiar iarăș amenință.

Chestia posesoriatului săcuiesc.

Sub guvernele anterioare, magnații Maghiari din Ardeal au dus o aprigă luptă și au bombardat cercurile oficiale de la București, când milogindu-se, când dedându-se la șomotoase amenințări, pentru redobândirea așa numitului posesoriat săcuiesc, din care statul român expropriase o parte considerabilă.

Prin această expropriere, s'a fost reparat o mare nedreptate, întrucât întinsele moșii ale acestui posesoriat în mare parte au fost tăiate, pe nedrept, din pământul statului pentru favorizarea elementului săcuiesc în paguba Românilor ardeleni. Statul maghiar repartizase pământul aproape gratuit Săcuilor, în vreme ce Românilor nu li se da, pe mulți bani, nici măcar loc de pășune în arendă.

După venirea la putere a național țărăniștilor, partidul maghiar a luat el în mână acțiunea pentru recăștigarea posesoriatului.

În zilele trecute, acest partid a predat dui ministru Mihalache un memoriu în chestiune, arătând că reclamatul posesoriat a fost expropriat în mod ilegal și că, ne mai având speranța că în România să i-se facă dreptate, el, partidul maghiar, adresase o plângere Soc. Națiunilor.

Crezând, totuși, că venind la putere național țărăniștii, aceștia vor rezolvi favorabil chestiunea, plângerea a ceasta a fost reținută.

Acum ni se asigură că, dacă guvernul dlui Maniu nu va restitui posesoriatul, într'un termen limitat, conducerea partidului ma-

ghiar va dispune înaintarea plângerei Soc. Națiunilor.

Din parte ne ținem să menționăm, că în arhivele ministerului Domeniilor și agriculturii se găsește de de mai mulți ani depus un voluminos dosar, cu acte și documente originale, în care se arată în mod documentat nelegimitatea cererei partidului maghiar. Sperăm, că de dragul unei păci efemere cu magnații maghiari din Ardeal, nu se va sacrifica și știrbi drepturile legale ale statului român.

Biruința fascismului italian.

Un merit nepieritor al lui Mussolini.

Ziarele italiene publică pe pagini întregi amănunțite despre entuziastele manifestațiuni cari au avut loc, cu prilejul aniversării de 10 ani dela întemeierea fascismului, și totodată despre strălucita biruință pe care partidul dlui Mussolini a obținut-o cu prilejul plebiscitului de Duminică.

Cei cari cunosc istoria Italiei moderne și fascismului, știu că din ziua în care d. Benito Mussolini, a îmbrăcat cămașa neagră și a ieșit în stradă spre a apăra ordinea împotriva bolșevismului nebulos de origină asiatică, instinctiv poporul italian, a fost de partea omului care reprezenta tradiția romană, și spiritul ponderat latin.

Evident victoria n'a avut-o îndată, în mod electric. Baricadele ridicate de demagogie au căzut una câte una, însă fie care nouă învingere, avea un ecou adânc în masele populare. Consolidarea regimului fascist în Italia, este o reă victorie a civilizației europene pe care naivii și aventurierii o credeau după război, în agonie.

Meritul de a fi salvată Europa de noi și lungi frământări provocate de bolșevism, îl are Ducele. El a știut să se inspire în revoluția pe care a făcut-o din realitățile suferințelor și istorice ale poporului lui.

Dacă pentru Italiani d. Mussolini reprezintă a doua „renaștere”, pentru noi, aceștia, cari trăim la

marginile extreme ale acestui continent, el este și va rămâne salvatorul unei civilizațiuni care încă nu s'a înscris ulla pagina a istoriei ei.

Chef, 40.000 lei și bătae.

Nu este titlu de roman ci o întâmplare adevărată, dintr'un târg unde banii, după cum se vede, sunt în belșug. Pecica este de astfel un târg liniștit unde oamenii nu suferă de neurastenii, dar din când izbucnește temperamentul sub formă de chef. Nagy Ludovic zis Guba, este eroul. Intrând în căciurma lui Hajaș se încarcă și dă-i cubere, dă-i cu vin, sticlele, cercură ca o piramidă. Probabil că negustorul, pentru a mai estetica piramidei mai aduse și alte sticle, chiar goale, deapă că ia socoteala, Nagy se văzu încercat cu mica suma de 400.000 lei. Neputând achita suma, izbucni o ceartă violentă care degeneră — Ca de obicei în astfel de ocazii — într'o cruntă bătaie. La urmă, însă pentru a pacifica pe birtaș îi dădu o poștă de 400.000 lei. Trezindu-se, bietul Nagy a doua zi, reclamă pe birtaș pentru înșelaciune. Căci doar cum de-ar fi putut el, singur bea pentru 400.000 lei bere. Cazul se va cerceta de către autorități.

Incadrarea învățătorilor din provinciile alipite.

La ministerul instrucțiunii, se alcătuiesc tablourile și se studiază situațiunea învățătorilor necadrați, precum și a acestora cari au fost încadrați la 1921 și la 1924.

Aceste tablouri vor fi terminate în curând, iar în primele zile ale lunii Msi. se prezenta Parlamentului un proiect de lege, pentru clarificarea definitivă a situațiunii tuturor acestora, spre a închide chestiunea și stabili liniștea în în sânul corpului didactic primar.

Telegrame Chestiunea optanșilor poloni

București. Actualmente în Capitală se urmează tratative între reprezentanții ministerului de externe române (d-nii Gr. Gafencu secretar gen. și Al. Nastă, dir. gen. al Casei Improprietăților) și delegații polonezi pentru chestiunea optanșilor polonezi din Basarabia, ale căror păduri au fost expropriate de guvernul român cu prilejul reformei agrare. Tratativele decurg în cea mai favorabilă atmosferă.

Mussolini a convocat ma- rele consiliu fascist

Roma. — D. Benito Mussolini a convocat marele consiliu fascist pe ziua de 8 Aprilie c. Cu acest prilej Ducele va face un mare expozeu comentând rezultatul și importanța plebiscitului.

Mare furtună și zăpadă în Sicilia

Roma. — Ieri în Siracusa a fost mare furtună cu zăpadă. Vapoarele au fost împiedicate să părăsească portul. În regiunea litoralului marea a inundat nurosse și le pricinuid mari pagube. Grădinile de portocale și de lămâi au suferit grave stricăciuni. Furtunii i-a urmat grindina. În întreaga Sicilia a reinceput iarna.

Dimitrie Gabor

tinihgiu și instalator
de apeducte

Arad Str. Horia.

Cine dorește să albe
un costum bărlătesc
mos și cu șic să se că-
reseze numai firmel
S. Moskovitz
Arad, în Palatul Teatrului

Gratis 1 sticlă Parfume
la **GRUMAS**
ARAD, str. Meșianu 14, cu ocazia cumpărării lor

Zece ani dela dărâmare dictaturei bolșevice.

În Martie s'au împlinit 10 ani de când s'a înlăturat regimul bolșevic și s'a instalat regimul Horthy. Deputatul Vary a propus să comemoreze aceasta dată prin tr'un monument în amintirea victimelor dictaturei roșii. Până aici nimic de spus. Dar evenimentele ne au arătat că după instalarea regimului care și astăzi rămâne, a venit timpul teroarei albe. Un observator imparțial ar putea să ne spună oare în ce sta deosebirea dintre ambele terori? Poate în culoare, una era roșie alta este albă. Dar numai atât. Atrocitățile sunt identice, mijloacele

rafinat de tortură și omorâre sunt aceleași. Atunci? Sunt sigur că dacă un regim democrat sincer ar urma acestui regim actual ar putea fi și el poate ispitit să înalte un monument pentru victimele teroarei albe. Și așa vor apărea deodată o mulțime de monumente pline de tâlc. Soluția ar fi poate alta, mai simplă. Să se comemoreze într'un singur monument toate atrocitățile și crimele înlătuite în numele acestor două regimuri, să se fi zece în piatră durerea și suferința unui popor care n'a putut reacționa la timp, iesind din robie,

Miss Europa — acasă

În sfârșit. A ajuns acasă, Primitiv triumfale, flori — cum se cuvine unei fecioare blonde. Nu se va plânge că aproape toată Europa nu i acordau un moment o atenție deosebită. Am zis aproape toată Europa pentru că cea mai mare parte a Europei a rămas acasă. Dar nu face nimic, acum putem dormi liniștiți. Frumoasa Böszke a ajuns acasă. Lucru afurisit. Tocmai în Kesthely a întâmpinat o opoziție sdravă Donjuanii fâgului și câți va studenți după ce au stri-

gat și fluert la cinematograful contra unui mic film care arăta intrarea ei în Budapesta, s'au dus după reprezentatie direct spre casa ei și li făcure o serenadă... de mângari. (Nu găsesc nume mai potrivit pentru o astfel de manifestație de simpatie) Adică ce nu le convine domnilor, că este blondă sau că este evreică! So știm și noi. Ne interesează de aproape căci doară este Miss Europa, dar noi tot de pe acolo suntem.

Excrocările dela Socie- tatea de Asigurare „Danubia”

Timișoara. — În afacerea excrocărilor dela societatea de asigurări reciproce „Danubia”, sunt de ascultat bele aproape 3000 de victime ale excrocărilor. Așa că, instrucția are mult de furcă, cel puțin doi ani.

Ni se semnalează, că victimele prezătesc să lină un congres de protestare în Metropolo Banatului, la care congres va fi învățat să participe d. Avram Imbroane, fostul președinte al acestei societăți pentru a-ș preda cauza nevinovăției sale.

Novac Francisc
tapiter și decorator
ARAD, Piața Catedralei 6

George Mitru
prăvălie & coloniale
și delicatose
Arad, Str. Eminescu 1.

Ludovic Pálinkás

mechanic și reparator
de mașini de cusut

Arad, Str. Brancoviciu.

Dacă se defectează casca sau hoșperleul radiofonic, magnețizajul la electricianul **NÁVRADY**
Arad, Bulev. R. g. Ferdinand, No 13.

Sinuciderea unui fost con- silier minis- terial aus- triac

Fostul consilier ministerial Dr. Dr. Klein din Viena, transcrisese dreptul vânzării de tutun pe numele unui colonel în retragere punând condițiunea că acesta să dea lunar un apanaj în bani fiului fostului consilier, care de loc nu se putea plasa. Colonelul n'a respectat apanajamentul, ceea ce a provocat darea sa în judecată. Fostul consilier pierzând procesul, de supărare s'a sinucis aruncându-se dela etajul al patrulea. Moartea ia fost instantanee.

Fapta unei mame ne- bune

Învățătoarea văd. Al. Takács din Sălărd (Bihor), într'un acces de nebunie și a spânzurat copilul în vârstă de 6 ani, cu un cuțit de bucătărie i-a tăiat capul. După învățarea acestei îngrozitoare fapte, mama a îmbrăcat haina de doliu și s'a sinucis aruncându-se în fântâna din curte.

Papa Pius XI-lea va vizita Ungaria

Budapesta într'o conferință pe care a ținut o asupra împăcării dintre Vatican și Quirind, profesorul universitar Cholny a spus, că Papa Pius al XI-lea va vizita și Ungaria cu ocazia primei sale vizite în străinătate.

Ocolul lumii cu avionul

Newyork. — Pilotul australian Rooke s'a hotărât să facă ocolul lumii cu avionul. Traducerea în fapta hotărârii sale va începe în primele zile alui August. El va face singuri acest rait îndrăzneț.

Lucrurile neces. de primăvară le puteți procura mai estic la casa de modă **Strasser** vizabil cu biserică evanghelică.

Tribuna liberă.

Cu onoare aduc la cunoștința onor. publicului, că spălă orin mea o stănuț la 1 Mai a. c. în casa mea proprie str. Cosistoului Nr. 35 vizabil de poartă. R. g. pe mai departe Onor. publicul arădan pt. tot sprijinul. Cu simă
Terezia Butinger

ȘTIRI DE TOT FECUC.

Senzaționala spargere la Uzinele Electrice din ARAD.

În noaptea trecută spărgători necunoscuți au furat din casa „Zinelor Electrice” din Arad suma de 650.000 lei. Din partea Prefecturii poliției s'a deplasat la fața locului dl T. Iancu director de poliție cu agentul Rasztig. Poliția a interogat pe servitorii și pe portarul din serviciu, însă până când punem sub tibar aceste rânduri, nu s'a dat de nici o urmă pozitivă.

Din Timișoara

Dela corespondentul nostru

Inmormântarea avocatului Em. Ungureanu

Ieri după masă a avut loc înmormântarea marelui român Emanuil Ungureanu. La înmormântare a participat un imens număr de public, intelectuali și țărani din întreg Banatul și din Arad. Afară de autoritățile locale, în rândurile asistenței am remarcat prezența următoarelor înalte personalități: majorul adj. Dumitriu, din partea Patriarhului Regent, min. S. Bocu, din partea guvernului St. C. Pop, președ. Camerei dep., V. Goldiș, preș. „Astrei” Brădiceanu, av. Dobrin, Harambașa primar din partea orașului Lugoj, etc.

Minoritățile au fost reprezentate în număr remarcabil. Prohodul l a săvârșit episcopul Gr. Comșa din Arad, cu mare asistență de preoți. Răspunsurile le a dat minunatul cor „Banatul” dirijat de sărbătoritul nostru compozitor S. Drăgoiu.

Episcopul Comșa a rostit un foarte impresionant panegiric. Au mai vorbit: Gh. Domășneanu, primarul Timișoarei, min. S. Bocu, St. C. Pop, V. Goldiș, Al. Marta, V. Mercea, V. Vălcovici, rev. școl. Ciobanu, Sitiescu, dir. de bancă, și stud. dela Politehnică Băldan.

Inhumarea s'a făcut în prezența foarte numerosului public, care nespus de îndurerat a însoțit până la locașul de veșnică odihnă corpul neînsușit al bunului și marelui român, care a fost avocatul Emanuil Ungureanu. Fi-e-i odihna lină și memoria binecuvântată.

Ziarist arestat pt. șantaj

Directorul „Băncilor asociate bănățene” a reclamat poliției pe ziaristul E. Brázay dela săpiă nănațului „Toli”, pe motiv, că acesta a încercat să șantajeze banca cu suma de 20.000 lei. Doi agenți dela poliție s au ascuns într o cameră vecină la bancă și l-au surprins pe ziarist, când acesta vâra banii în buzunar.

Ziaristul a fost escortat la Poliție și după ce i s'a adresat procesul verbal, a fost predat Parchetului.

Cinematograful din Cetate jefuit

Direcțiunea cinematografului din Cetate a reclamat poliției, că indivizi necunoscuți s au introdus noaptea în locul cinematografului și spărgând casa cu bani au ridicat întreg conținutul.

Poliția face întinse cerceări pentru descoperirea îndrăsnelor-spărgători.

INFORMAȚIUNI

Abonamente la

„VOINȚA POPORULUI”

Pe un an întreg Lei 500.—

Pentru funcționari

și țărani — — Lei 400.—

Referitor la articolul apărut în no. 20 al „Voinței Poporului”, „Academia teologică din Arad” în lipsă de spațiu, înmurișele redacției vor apare în Nrul nostru de Paști.

Știri mărunte

Alegerile pentru Camerele de comerț și Industrie în România vor avea loc în de 26 Mai c

Ziarele din Budapesta vestesc, că doșora Simon Böske („Miss Europa”) a renunțat să meargă la concursul de frumusețe al Miss Europei care, cum se știe, va avea loc în America, întrucât ea se va căsători cu marele proprietar C. Verebely (Welsz) din Budapesta.

Consiliul de miniștri român a pus la dispoziția min. lucrărilor publice suma de 800 mil. lei, din care în cură d se va întrebuița pentru lucrările construirii șoselei Arad—Timișoara și Arad—Oradea mare.

Primăria municipiului Arad a acordat pentru nouile locuințe ale funcționarilor și muncitorilor la Mosóczy următoarea scutire de dare: 10 ani scutire integrală, pentru următorii 5 ani 75 proc., și pentru alți 5 50 proc.

Primăria Aradului a acceptat și opina la Consiliul tehnic superior pentru oferta firmei Rosă și Pellegrini (Arad) ca cea mai acceptabilă și mai avantajoasă pt. reparațiile de asfaltare din oraș.

Vacanța politică

Luptele politice au fost pentru un moment întrerupte, din cauza vacanței de Paști. Parlamentarii au părăsit Capitala iar cea mai mare parte din ministrii vor lua concediu, unii plecând în străinătate. Dl. Iuliu Manău petrece vacanța la Bădăcini, Dl. Mironescu a plecat la Paris, Dl. Răducanu și Dl. Ciceo-Pop vor pleca la Viena, Dl. dr. Vaida Voevod și Dan Sever, la Cluj.

Reglementarea controlului străinilor

Comisiunea însărcinată cu revizuirea controlului străinilor, și-a terminat misionarea. Din câte am aflat, se va desființa viza pașapoartelor numai câteva state și pt. acei străini cari nu vin să-și câștige existența la noi. Aceștia din urmă vor avea nevoie vor avea nevoie de o viză specială obligatorie. Legea va fi adusă după Paști în Parlament și se va aplica chiar în Aprilie.

— Sanatoriul Therapia Arad Str. I. Vulean 8 Telefon 532. Instalația cea mai modernă pt. operații. Bucătărie dietetică Taxa de îngrijire cu viză și supraveghere medicală pe zi: cl. I. 450, cl. II. 350, cl. III. 250 lei.

Cele mai ieftine ceasuri pentru dame și bărbați și bijuterii se pot cumpăra la magazinul

Csáky Arad

(vis a vis de biserica Lutherană) Tot acolo se fac și diverse reparații de specialitate.

Groaznic omor în Jebel

În frunțașă comună Jebel s-a întâmplat un groaznic omor. Săteanul Ilie Mârjoaca, bănuind o de infidelitate pe concubina sa Iuliana Mociș, i a opucat mai multe lovituri de cuțit, omorând o. La vederea sângelui, Mârjoaca s a înturiat atât de mult, încât cu cuțitul încă săngerous începu să taie obiectele și hainele din casă.

Câțiva dintre vecini mai îndrăsneți au intrat în casă și cu mari greutăți au izbutit să l dezurmeze.

Asasinul a fost depus în arestul Parchetului dela Timișoara.

Izvorul cel mai eficient de cumpărături pentru pardesiuri de doamne și dăo rochi și împletituri

Pardesiuri civile dela lei 1000
 Casha " " 1300
 Englez " " 1500
 La Casa " " 1900
Rugăm atențiune la firmă!

Iuliu Plesz
 casă modernă de îmbrăcăminte Arad, Str. Col. Pirici
 No. 5 în dosul teatului comunal. Firma noastră
 vinde și în rate lunare. Veniți și vă convingeți.
 Fără concurență.

Haine civile dela lei
 De modă " "
 La ștofă " "
 Mătasă " "
Rugăm atențiune la firmă!

No. 395 - 1929.

Publicațiune

Primăria con unei Sereuş aduce la cunoștința generală că în ziua de 8 Iunie 1929 ora 10 se ține licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru renovarea edificiilor comunale.

Lucrările se vor executa pe baza devizului întocmit de Serviciul de poduri și șosele al județului în sumă de Lei 300 000 lei.

Licitatia se va ține în conf. cu art. 72 - 83 din legea Contabili ăți publice.

Sereuş, 23 Martie 1929.

Primăria.

La cumpărarea cadurilor de Paști și ocazionale

incerceți să vă convingeți despre prețurile noastre

IOSIF KUN și fiul

bijutieri

Prețuri ieftine Mare asortiment

De patefoane mașine de cusut și biciclete cu prețuri foarte reduse să pot Cumpără la Magazinul **Fabrica și Come.** Str. Meșianu 16.

Piane

cu plăttre în rate dela 25000 până la 80000 lei

la Melis

Arad, Piața Avram Iancu No 21.

De Sărbătorile Paștilor.

Cele mai bune și ieftine articole de dame și domni ciorapi cravate gulere ect să pot cumpăra la **Magazinul VULTUR** Str. Meșianu 4.

Vasilielvan

croitor pentru domni
 Arad, Str. Eminescu 26.

Programul festiv de Paști

APOLLO

URANIA

MATINEURI: Duminecă dim. la orele 11 și jum.

Târgul de sclavi | Mizerabilii

Luni dim. la orele 11 și jum.

Cerul și marea se întâlnesc | Madona vagonului de dormit

Duminecă și Luni dim. la orele 3, 4 și jum 6, 7 și jum. 9

Femeia în flacări

Harry Piel

in cel mai nou și mai excelent film din 1929

Budapesta incendiată
 Mondialul film

Olga Tschecșova

Taximențul nocturn

Mare asortiment de Ciorapi mănuși și lucru de mână
 la firma **WEISZ și BENJAMIN**

Victor Boșniac

pielăre

Arad, Piața Catedralei
 (Casa bisericeii)

Sztojkovits și Békés

pentru fiecare fotografiere
 fiare una mare gratis.

Arad, Piața Avram Iancu

Frații Gligorescu

tinichigii și instalatori de apaducte

Arad, Str. Meșianu No. 11.

Arcadie Schwartz

mecanic și instalator electric



ARAD, Str. Brancovici No 3
 (fost Lázár Vilmos uce)

CIORAPI, mănuși, pantaloni reformat de mătase, combineuri cu prețuri solide și de calitate I. puteți cumpăra la **Bogyó A.**

Str. Eminescu 13, filială: Bul. Reg. Maria 16,

De sărbătorile Paștilor

Cele mai bune și mai efine articole pentru domni, albi turi, pălării, cravate, gulere etc se pot procura la singura prăvălie românească

Dimitru Manea

Arad, Str. Meșianu, colț cu Piața Catedralei,

Mare depozit de stofe

pentru moda de bărbați la

firma **Marinkás și Czegka**

Arad, Piața A. Iancu No. 21.

Ștefan Corob

croitor pentru dăo și uniformă militară

Arad, Str. Russu Șir

Ștefan Ap

spălătorie de albire cu aburi

ARAD

Cele mai bune vinuri de gorie cu 16 lei kilog tot acela să află și vinuri foarte bune și gustoasă.

Str. I. CALVIN No. 1 de Biserica reformată la

In vederea dispozițiunii Stat Major, ca toți citorii să și completeze documentul necesar de îmbrăcăminte la coitoria militară.

N. ARITON din AR STRADA BUCUR No.

confectionează cu mare rețea de prețuri și avantajii de orice

uniformă militară

Grădinarii Agricolii

Au sosit **seminte** pentru plante de zarzavaturi pentru grădinarii și agricultorii

OLANDA fără neghină în saci ploșoficos.

Seminte de trifoi lucernă

din Germania de Nord

Seminte de sief pt. nuleț sămânță de iarbă din Scoția, de **mohor** hărpăciacă, în calitatea mai bună și cu prețurile mai efine.

La reprezentantul firmii

Jun. Sam Freund și fiul

5. la **Révész**

Arad, Str. Ilarie Chendi

la colțul Străzilor Consistorului și Alexandrii